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ΩΡΑ ΛΗΞΗ΢: 

 

OΝOΜΑΣΔΠΩΝΤΜΟ: 

 

ΒΑΘΜΟ΢: 

 

 

ΓΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑΣΑ ΠΔΡΙΟΓΟΤ 

ΜΑΡΣΙΟΤ 2023 
 

ΣΜΗΜΑΣΑ: 

ΘΔΡΙΝΗ΢ ΠΡΟΔΣΟΙΜΑ΢ΙΑ΢ 

Μαθηηικό Φπονηιζηήπιο 

 

΢ύγσπονο 
 

ΦάσμαGroup 

πποπαπαζκεςή για 

Α.Δ.Ι.  
 

Γπαβιάρ 85  –ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ                             50.51.557  50.56.296  

25
ηρ

 Μαπηίος 74  –ΠΛΑΣΔΙΑΠΔΣΡΟΤΠΟΛΗ΢     50.50.658 – 50.60.845 

25
ηρ

 Μαπηίος 111  – ΠΔΣΡΟΤΠΟΛΗ                          50.20.990 – 50.27.990 

Ππυηεζιλάος 63   –ΙΛΙΟΝ                          26.32.505 26.32.507                                                                                                    
 



ΘΔΜΑ Α 
΢ηιρ πποηάζειρΑ1-Α5 να γπάτεηε ζηο ηεηπάδιό ζαρ ηον απιθμό ηηρ ππόηαζηρ και δίπλα 

ηο γπάμμα πος ανηιζηοισεί ζηη θπάζη, η οποία ηη ζςμπληπώνει ζυζηά. 

 

Α1. Η έληαζε ελόο νκνγελνύο καγλεηηθνύ πεδίνπ είλαη 1 Tesla, όηαλ ηνπνζεηώληαο έλαλ 

επζύγξακκν ξεπκαηνθόξν αγσγό κήθνπο 1m πνπ δηαξξέεηαη από ξεύκα έληαζεο 2 Α 

A) θάζεηα ζηηο δπλακηθέο καγλεηηθέο γξακκέο, απηόο δέρεηαη δύλακε κέηξνπ 1Ν.  

Β) παξάιιεια ζηηο δπλακηθέο καγλεηηθέο γξακκέο, απηόο δέρεηαη δύλακε κέηξνπ 2Ν.  

Γ) θάζεηα ζηηο δπλακηθέο καγλεηηθέο γξακκέο, απηόο δέρεηαη δύλακε κέηξνπ 2Ν.  

Γ) θάζεηα ζηηο δπλακηθέο καγλεηηθέο γξακκέο, απηόο δέρεηαη δύλακε κέηξνπ 0,5Ν. 

Μονάδερ 4 

 

Α2. Σύκθσλα κε ηνλ λόκν κεηαηόπηζεο ηνπ Wien: 

Α) έλα κέιαλ ζώκα εθπέκπεη αθηηλνβνιία κε ηελ ίδηα έληαζε γηα όια ηα κήθε θύκαηνο. 

Β) ην κήθνο θύκαηνο κέγηζηεο εθπνκπήο είλαη αλάινγν ηεο απόιπηεο ζεξκνθξαζίαο. 

Γ) ην κήθνο θύκαηνο κέγηζηεο εθπνκπήο είλαη αληηζηξόθσο αλάινγν ηεο απόιπηεο 

ζεξκνθξαζίαο. 

Γ) ην θάζκα εθπνκπήο ελόο κέιαλνο ζώκαηνο εμαξηάηαη από ηε ρεκηθή ηνπ ζύζηαζε. 

  Μονάδερ 4 
  

Α3. Σην δηπιαλό δηάγξακκα θαίλεηαη ε γξαθηθή 

παξάζηαζε κηαο ελαιιαζζόκελεο ηάζεο ζε 

ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. Γηα ηελ ελεξγό ηηκή ηεο 

ελαιιαζζόκελεο ηάζεο θαη ηε ζπρλόηεηά ηεο 

ηζρύνπλ: 

Α) Vελ=220V, f=100Hz 

Β) Vελ=220 2V, f=50Hz 

Γ) Vελ=220V, f=50Hz 

Γ) Vελ=220V, f=50πHz 

Μονάδερ 4 
  

Α4. Σύκθσλα κε ηελ θσηνειεθηξηθή εμίζσζε ηνπ Einstein ε θιίζε ηεο γξαθηθήο 

παξάζηαζεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο-ζπρλόηεηαο (𝛫 − 𝑓) γηα 𝑓 ≥ 𝑓0, είλαη ίζε κε: 

Α) ηε ζηαζεξά ηνπ Planck, 𝒉 

Β) ην έξγν εμαγσγήο,𝝋   

Γ) ηελ ηάζε απνθνπήο, 𝑽𝟎 

Γ) ην πειίθν h/e 
Μονάδερ 4 

 

Α5. Σε έλα πείξακα θσηνειεθηξηθνύ θαηλνκέλνπ, ε ζπρλόηεηα αθηηλνβνιίαο είλαη ζηαζεξή 

θαη κεγαιύηεξε ηεο ζπρλόηεηαο θαησθιίνπ, ε εθαξκνδόκελε ηάζε είλαη ζηαζεξή θαη ηα 

θσηνειεθηξόληα θηλνύληαη κέρξη ηελ άλνδν δεκηνπξγώληαο ειεθηξηθό ξεύκα. Αλ απμήζνπκε 

ηελ έληαζε ηεο θσηεηλήο αθηηλνβνιίαο, ηόηε ην θσηνξεύκα ηνπ θπθιώκαηνο 

Α) κέλεη ζηαζεξό. 

Β) απμάλεηαη. 

Γ) κεηώλεηαη. 

Γ) δελ κπνξνύκε λα γλσξίδνπκε 

Μονάδερ 4 



Α6. Να σαπακηηπίζεηε ηιρ πποηάζειρ πος ακολοςθούν υρ ζυζηέρ ή λανθαζμένερ. 

Α) Γηα ηελ παξαγσγή αθηίλσλ Χ αθνινπζείηαη αληίζηξνθε δηαδηθαζία απ’ απηήλ ηνπ 

θσηνειεθηξηθνύ θαηλνκέλνπ. 

Β) Τν απνηέιεζκα ηεο ζπκβνιήο δύν όκνησλ θπκάησλ ζηελ επηθάλεηα πγξνύ είλαη όηη όια ηα 

ζεκεία ηεο επηθάλεηαο είηε παξακέλνπλ δηαξθώο αθίλεηα είηε ηαιαληώλνληαη κε κέγηζην 

πιάηνο. 

Γ) Ο ιόγνο ησλ πιαηώλ ησλ εληάζεσλ Β/Δ ηνπ καγλεηηθνύ θαη ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ελόο 

ειεθηξνκαγλεηηθνύ θύκαηνο ηζνύηαη κε ηελ ηαρύηεηα δηάδνζήο ηνπ. 

Γ) Γηα ηελ δηάδνζε ησλ ειεθηξνκαγλεηηθώλ θπκάησλ απαηηείηαη ε ύπαξμε πιηθνύ ειαζηηθνύ 

κέζνπ. 

Δ) Τα ειεθηξνκαγλεηηθά θύκαηα δεκηνπξγνύληαη από ηελ επηηαρπλόκελε θίλεζε ειεθηξηθώλ 

θνξηίσλ θαη ππαθνύνπλ ζηελ αξρή ηεο επαιιειίαο. 

Μονάδερ 5 

 

ΘΔΜΑ Β 

 
Β1. Έλα ζώκα Σ1 κάδαο m1 θηλνύκελν κε ηαρύηεηα π1 πάλσ ζε ιείν νξηδόληην επίπεδν 

ζπγθξνύεηαη κε αθίλεην ζώκα Σ2 κάδαο m2. Αλ ηα δύν ζώκαηα ζπγθξνπζηνύλ πιαζηηθά, ηόηε 

ε απώιεηα θηλεηηθήο ελέξγεηαο θαηά ηελ θξνύζε είλαη ίζε κε   
𝟑

𝟒
Κ1 , όπνπ Κ1 ε θηλεηηθή 

ελέξγεηα ηνπ Σ1 πξηλ ηελ θξνύζε. Αλ ε θξνύζε ησλ δύν ζσκάησλ είλαη κεησπηθή θαη 

ειαζηηθή, ηόηε ην ζώκα Σ2 ακέζσο κεηά ηελ θξνύζε θηλείηαη κε ηαρύηεηα: 

 

Α)  𝒖𝟐
′ =

𝒖𝟏

𝟐
                                    Β)  𝒖𝟐

′ =𝒖𝟏                                       Γ)  𝒖𝟐 
′ = 𝟒𝒖𝟏 

 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ 2 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ 6 

 

Β2. Γύν θνξηηζκέλα ζσκαηίδηα (1), (2) κε θνξηία 

q1>0, q2<0, όπνπ  𝑞1 =  𝑞2  θηλνύληαη ζε θπθιηθέο 

ηξνρηέο ζε νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν έληαζεο Β, 

όπσο δείρλεηαη ζην ζρήκα. Τα ζσκαηίδηα 

εθηνμεύηεθαλ ηαπηόρξνλα από ην ζεκείν Α. Η 

αθηίλα ηεο ηξνρηάο ηνπ ζσκαηηδίνπ κε θνξηίν 

q2 είλαη ηξηπιάζηα απηήο ηνπ ζσκαηηδίνπ κε θνξηίν 

q1. Δπίζεο, όηαλ ην ζσκαηίδην (1) πεξλά από ην 

ζεκείν Α κηα θνξά, ην ζσκαηίδην (2) πεξλά από ην 

ίδην ζεκείν γηα έλαηε θνξά. Τα κέηξα ησλ 

ηαρπηήησλ ησλ θνξηηζκέλσλ ζσκαηηδίσλ έρνπλ 

ιόγν, 
 𝑢1

𝑢2
, ίζν κε: 

𝜜) 
𝟏
𝟑

                                               Β) 
𝟏

𝟐𝟕
                                          Γ) 

𝟐

𝟑
 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ 2 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ 6 



B3. Σην θαηλόκελν Compton δέζκε θσηνλίσλ κνλνρξσκαηηθήο αθηηλνβνιίαο κήθνπο 

θύκαηνο 𝜆, πξνζπίπηεη ζε ζηόρν από γξαθίηε θαη ζθεδάδεηαη. Αληρλεύνληαο ηα θσηόληα πνπ 

ζθεδάδνληαη ππό γσλία 𝜑 = 120𝜊ζε ζρέζε κε ηελ αξρηθή θαηεύζπλζε θίλεζεο ηεο δέζκεο, 

δηαπηζηώλνπκε όηη ην κήθνο θύκαηόο ηνπο έρεη απμεζεί θαηά 20%. 
Γίλεηαη c ε ηαρύηεηα δηάδνζεο ηνπ θσηόο, m ε κάδα ηνπ ειεθηξνλίνπ, h ζηαζεξά ηνπ Planck 

θαη  ζςν120= −  
𝟏

𝟐
  

Α) Τν κήθνο θύκαηνο 𝜆 ηεο πξνζπίπηνπζαο δέζκεο θσηνλίσλ είλαη: 

𝚨) ι = 7,5
ℎ

𝑚𝑐
                            𝐁) ι = 8,5

ℎ

𝑚𝑐
                                     𝜞) ι = 6,5

ℎ

𝑚𝑐
 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ 1 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ 4 

 

Β) Η θηλεηηθή ελέξγεηα Ke ηνπ αλαθξνπόκελνπ ειεθηξνλίνπ είλαη: 

𝚨) 𝐾𝑒 =
ℎ𝑐

8𝜆
                                 𝐁) 𝐾𝑒 =

ℎ𝑐

6𝜆
                                         𝜞) 𝐾𝑒 =

ℎ𝑐

4𝜆
 

 

Να επιλέξεηε ηη ζυζηή απάνηηζη  

Μονάδερ 1 

Να αιηιολογήζεηε ηην απάνηηζή ζαρ 

Μονάδερ 3 

 

ΘΔΜΑ Γ 
 

Τελησκέλε ρνξδή από θανπηζνύθ έρεη κήθνο L, ην αξηζηεξό ηεο άθξν Α ειεύζεξν θαη ην δεμί 

ηεο άθξν Β ζηεξεσκέλν ζε αθιόλεην ζεκείν, ελώ ε ρνξδή δηαηεξείηαη νξηδόληηα. Σην άθξν Α  

ηεο ρνξδήο πξνθαινύκε απιή αξκνληθή ηαιάλησζε κε εμίζσζε y = 0,05εκ20πt (SI). Τα 

παξαγόκελα θύκαηα έρνπλ ηαρύηεηα δηάδνζεο ζηελ ρνξδή π=4m/s. Όηαλ απνθαηαζηαζεί 

μόνιμο θαινόμενο ζηην σοπδή, δηαπηζηώλνπκε όηη ππάξρνπλ 4 ζημεία πνπ παξακέλνπλ 

αθίλεηα, εθηόο ηνπ ζεκείνπ Β. Τν ζεκείν Α ηεο ρνξδήο ζην αξηζηεξό ηεο άθξν παξνπζηάδεη 

(κεηά ηελ απνθαηάζηαζε ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο) κέγηζην πιάηνο ηαιάλησζεο, βξίζθεηαη ζηε 

ζέζε x=0 θαη ηελ ζηηγκή t=0 βξίζθεηαη ζηελ ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ θαη θηλείηαη πξνο ηα ζεηηθά. 

 

Γ1. Να βξείηε ην κήθνο L ηεο ρνξδήο. 

Μονάδερ 5 

Γ2. Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο. 

Μονάδερ 5 

Γ3. Να ζρεδηάζεηε ην ζηηγκηόηππν ηνπ ζηάζηκνπ θύκαηνο ηελ ρξνληθή ζηηγκή t =
1

40
s. 

Μονάδερ 5 

Γ4. Να βξείηε ηελ εμίζσζε ηεο ηαρύηεηαο ηαιάλησζεο ηνπ ζεκείνπ Μ κε xM = 0,15m  ζε 

ζπλάξηεζε κε ηνλ ρξόλν. 

Μονάδερ 5 

Γ5. Να δείμεηε όηη ε ζπρλόηεηα ηαιάλησζεο ησλ ζεκείσλ ηεο ρνξδήο είλαη θβαληηζκέλε θαη 

από ηε ζπλζήθε θβάλησζεο λα βξείηε ηηο δύν πξώηεο επηηξεπόκελεο ζπρλόηεηεο πνπ κπνξνύλ 

λα δώζνπλ ζηάζηκν θύκα ζηελ παξαπάλσ ρνξδή.  

Μονάδερ 5 



ΘΔΜΑ Γ 

 
 

 

 

 

 

 

Σην παξαπάλσ ζρήκα, ε ξάβδνο ΑΓ έρεη κήθνο l=0,4m, αληίζηαζε R=0,5Ω, κάδα m=0,2kg 

θαη απνηειεί ηκήκα ελόο θιεηζηνύ ειεθηξηθνύ θπθιώκαηνο πνπ δεκηνπξγείηαη από ηνπο 

νξηδόληηνπο αγσγνύο xx’ θαη yy’ ακειεηέαο αληίζηαζεο θαη ην ηδαληθό πελίν κε ζπληειεζηή 

απηεπαγσγήο L=0,5H πνπ ζπλδέεηαη ζηα άθξα x, y. Η όιε δηάηαμε βξίζθεηαη κέζα ζε 

θαηαθόξπθν νκνγελέο καγλεηηθό πεδίν έληαζεο κέηξνπ B=1T.  

Τε ρξνληθή ζηηγκή t=0 αζθνύκε ζηνλ αγσγό ΑΓ δύλακε  𝑭     παξάιιειε κε ηνπο νξηδόληηνπο 

αγσγνύο θηλώληαο ηνλ κε ηξόπν ώζηε ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο ζην θύθισκα λα δίλεηαη από ηε 

ζρέζε i=2t+2 (SI).  

Ο αγσγόο ΑΓ δελ εκθαλίδεη ηξηβέο κε ηνπο νξηδόληηνπο αγσγνύο xx΄ θαη yy΄. 

 

Γ1. Να πεξηγξαθεί ην θαηλόκελν πνπ ζπκβαίλεη κεηά ηελ άζθεζε ηεο δύλακεο θαη λα 

ππνινγηζηεί ε απόιπηε ηηκή ηεο ειεθηξεγεξηηθήο δύλακεο πνπ επάγεηαη ζην πελίν.  

Να ζρεδηάζεηε έλα ζρήκα ζην νπνίν λα θαίλεηαη ε θνξά ηνπ ξεύκαηνο θαζώο θαη νη 

πνιηθόηεηεο ησλ ειεθηξεγεξηηθώλ δπλάκεσλ. 

Μονάδερ 6 

Γ2. 
α. Να απνδνζεί γξαθηθά ε ζρέζε πνπ ζπλδέεη ηελ ηαρύηεηα ηνπ αγσγνύ ΑΓ κε ην ρξόλν.  

Μονάδερ 3 

β. Τη είδνπο θίλεζε εθηειεί ν αγσγόο  ΑΓ;  

Μονάδερ 1 

γ. Με πνηνλ ξπζκό κεηαβάιιεηαη ε ηαρύηεηά ηνπ;  

Μονάδερ 2 

Γ3. 
α. Να βξεζεί ε εμίζσζε πνπ δείρλεη πσο κεηαβάιιεηαη ην κέηξν ηεο δύλακεο F ζε ζπλάξηεζε 

κε ηνλ ρξόλν.   

Μονάδερ 3       

β. Με πνηνλ ξπζκό πξνζθέξεη, ε δύλακε  F, ελέξγεηα ζην θύθισκα ηε ρξνληθή ζηηγκή t=2s; 

Μονάδερ 3 

Γ4. 
α. Πνηεο ελεξγεηαθέο κεηαηξνπέο ζπκβαίλνπλ ζην θύθισκα;  

Μονάδερ 3 
β. Να επαιεζεύζεηε ηελ Αξρή Γηαηήξεζεο ηεο Δλέξγεηαο ζην θύθισκα ηε ρξνληθή ζηηγκή 

t=2s, βξίζθνληαο ηνπο ξπζκνύο κεηαβνιήο ησλ αληίζηνηρσλ ελεξγεηώλ.    

Μονάδερ 4 
 

 Δπιηςσία!!! 


